Води суходолу. Річки.

(урок географії, 6 клас)
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Вчитель 

                                          Ковальська Мар’яна    

                                          Володимирівна 

Тема: Води суходолу. Річки.
Мета: навчальна - ознайомити учнів з поняттям «річка» та її частинами, 
розповісти про роль і значення річок в природі і в житті людини;

розвиваюча - розвивати пам'ять, логічне мислення, вміння працювати з фізичною картою, інтерес до вивчення географії;
виховна - виховувати любов і бережливе ставлення до природних багатств свого краю.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

Обладнання: фізична карта півкуль, атласи, підручник, контурні карти, мультимедійна презентація.

Очікувані результати: на контурній карті: річки Дніпро, Дунай, Янцзи, Ніл, Амазонка, Міссісіпі.






Хід уроку
«Вода!.. Ти не маєш смаку, кольору, запаху,тебе не можливо описати, тобою насолоджуються, чи ти є! Не можна сказати, що ти потрібна для життя: ти саме життя. Ти наповнюєш нас радістю… З тобою до нас повертаються сили… Ти найбільше багатство на світі!»

Антуан де Сент – Екзюпері, французький письменник

I. Організаційний момент.

II. Актуалізація опорних знань і вмінь.

Прийом « Географічна розминка».

1. Згадайте з яких частин складається гідросфера.

2. Яка частина гідросфери припадає на води суходолу?

3. Пригадайте, які річки течуть в нашій місцевості.

4. Яку роботу виконує вода?

5. Що входить до вод суходолу?

III. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності учнів.

Розповідь учителя.

Значення річок у природі і житті людини дуже велике. Вони є однією з основних  ланок світового кругообігу води в природі. Людина здавна використовувала річки як шляхи сполучення, засновувала на їх берегах свої поселення. Річки - це джерело прісної води, риби і багато іншого, без чого наше життя уявити дуже важко, якщо взагалі можливо. У наші дні річки набули ще більшого значення. На них збудовано електростанції, воду використовують для зрошення, як джерело водопостачання промислових підприємств, міст і сіл.
IV. Вивчення нового матеріалу.

Розповідь учителя з елементами бесіди.

Розглянемо поняття»річка та її елементи». З курсу 5 класу ви  знаєте, що називається річкою. Річка – це природний водний потік, що тече в поглибленні, яке утворене  його рухом.


Бесіда за запитаннями.

1. Як називається поглиблення, в якому тече річка?

2. Як утворюється русло?

3. Що робить річка з гірськими породами?


Розповідь учителя.

Деякі гірські породи річка розмиває швидко, інші руйнуються протягом  тисячоліть, тому русло формується дуже повільно. Значить, річки існують багато тисяч років.

Завдання.

Знаючи, що поглиблення, в якому тече річка, називається руслом, сформулюйте повне визначення річки.
Річка – це природний водний потік, що тече в руслі – виробленому ним поглибленні.


Завдання.

Намалюйте схему річки на дошці.
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Якщо подивитися уважно на річку, зображену на дошці, то стане очевидно її схожість з деревом. У неї, як і у дерева, є стовбур – це головна річка, вона несе свої води до океану, моря, озера. І є гілки – це притоки, які впадають до головної річки. З курсу 5 класу ви знаєте, що притоки поділяються на праві і ліві.

Запитання.

Як визначити, лівою чи правою є дана притока?

( Щоб визначити лівий чи правий береги річки, потрібно стати обличчям до тієї сторони, куди тече річка. Тоді праворуч буде правий берег, ліворуч – лівий. Правий берег високий і крутий, а лівий низький і положистий. Пояснюється це тим, що правий берег більше підмивається водою.)
Витік – це початок річки (озеро, болото,джерело, в горах – льодовики ).

Гирло – це місце впадання річки в іншу  річку, озеро, море.
Вам відомо, що русло річки знаходиться в ширшому пониженні, яке називається річковою долиною – звивисте заглиблення по якому тече річка від витоку до гирла. Річкова долина складається з заплави і терас.

Заплава – та частина річкової долини, що заливається водою в період повені.

Тераси – частини річкової долини, які ніколи не заливаються водою.

Річкова система – головна річка з усіма притоками.

Басейн річки – територія з якої річка збирає свої води.

Вододіл – межа басейнів сусідніх річок.
За характером течії річки поділяються на:


- рівнинні;


- гірські.(слайд №9)
У  місцях виходу твердих гірських порід, які перетинають шлях річки, утворюються пороги.(слайд 10)
Якщо на шляху річки трапляється великий виступ, складений твердими породами, то утворюється водоспад.

Живлення та режим річок.


Повінь – це найвищий рівень води. Опис весняної повені можна прочитати в поемі Олександра Довженка»Зачарована Десна».
У теплу пору року (у нас – влітку) вода швидко випаровується, рівень річки різко знижується. Найнижчий рівень води в річці називається межень.

Рясні дощі можуть викликати сильні короткочасні підйоми рівня води в річці – паводки. 

Узимку на річках, що протікають на території, де відбувається зміна холодної і теплої пір року, спостерігається льодостав – період нерухомого крижаного покриву на річці.

Таким чином, рівень води в річці протягом року змінюється. Зміна рівня води в річці, її водоносності, процеси замерзання і скресання річки визначають її режим.
Робота і використання річок.

V. Закріплення нових знань і умінь учнів.


1. Доповніть речення:

а) Водний потік, що тече в поглибленні земної поверхні, - це…

б) Поглиблення, в якому тече річка, - це…

в) Частина річкової долини, яка затоплюється під час розливу, називається…
г) Елементами річкової долини є…, …, …

д) Місце впадання річки - …

е) Початок річки - …

є) Річки, що впадають  до головної річки -...

ж) Тверді гірські породи, що перегороджують русло річки - ...
з) Падіння води річки з великого уступу – це...

и) Розрізняють такі типи живлення річок: ..., ..., ..., ... .

і) Зміна рівня води в річці протягом року називається....


2. Практична робота №10 « Позначення на контурній карті гідрологічних об’єктів» (продовження).


Завдання.

1. Із перелічених географічних об’єктів викресліть ті, які не належать до гідрологічних: море, рівнина, річка, острів, плоскогір’я, озеро, океан, водоймище, пустеля.
2. Знайдіть на фізичній карті світу або фізичній карті України річки: Дніпро, Дунай, Янцзи, Ніл, Амазонку, Міссісіпі. Підпишіть ці гідрологічні об’єкти на контурній карті. Підкресліть у наведених вище переліках назви річок, розташованих у Європі.

VI. Підсумок уроку.


1. Прийом « Мікрофон».

- Що таке річка? Назвіть та поясніть складові річки.

- Що таке річкова система? Річковий басейн?

- Як розрізняються річки за характером течії?

2. Оцінювання учнів.

VII. Домашнє завдання.

1. Вивчити, $32.

2. Скласти кросворд, ключовим словом якого буде: «Води суходолу».

3. Підготувати повідомлення « Річка мого дитинства».
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